

# 十大关键词解读两高报告

## 不负春光、奋力前行

——十三届全国人大五次会议第二场“代表通道”扫描



3月8日,在贵州威宁县双龙镇凉山社区的众果农机社会化服务基地,农民播种马铃薯。(新华社发)

8日,最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告提请十三届全国人大五次会议审议。两高报告凸显依法治国的决心与力度。点名秦光荣、王富玉、王立科等落马腐败分子,提及陶革涉黑案、张玉环案、取快递女子被造谣出轨案等引发社会关注的案件。常态化扫黑除恶、高压反腐、打击拐卖妇女儿童犯罪、保护公民个人信息等法治重点,与群众关切高度契合。

### 关键词1 扫黑除恶

——审结涉黑涉恶犯罪案件3409件18360人,巩固整治“村霸”“沙霸”“菜霸”等成果

最高法报告提出,常态化开展扫黑除恶斗争。审结涉黑涉恶犯罪案件3409件18360人。执行到位财产刑及追缴、没收违法所得405.7亿元,坚决摧毁黑恶势力经济基础。巩固整治“村霸”“沙霸”“菜霸”等成果。最高检报告提出,与2020年相比,起诉涉黑涉恶犯罪下降70.5%。针对陶革涉黑案,报告

提到,辽宁检察机关对原判提出抗诉,新罪提起公诉,并对12名涉嫌滥用职权、徇私枉法的侦查、检察、审判人员立案查办。全国人大代表、邢台学院教授陈凤珍说,要进一步健全常态化扫黑除恶机制,坚持打早打小,促进常治长效,对黑恶势力的“保护伞”“关系网”一追到底,促进社会基层治理。

### 关键词2 反腐

——实际追缴职务犯罪赃款赃物到位596.6亿元,对王富玉、王立科等23名原省部级干部提起公诉

最高法报告提出,审结贪污贿赂、渎职等案件2.3万件2.7万人,秦光荣、王富玉等14名原中管干部受到审判。加大职务犯罪赃款赃物追缴力度,实际追缴到位596.6亿元。首次适用刑事缺席审判程序审理程三昌案,裁定没收外逃人员徐进、张正欣境内外巨额违法所得。最高检报告提出,受理各级监委移送职务犯罪20754人,已起诉16693人。与国家监委等共同推进受贿行贿一起查,起诉

受贿犯罪9083人、行贿犯罪2689人。对王富玉、王立科等23名原省部级干部提起公诉。对17名逃匿、死亡贪污贿赂犯罪嫌疑人启动违法所得没收程序。全国政协委员、陕西省高级人民法院副院长巩富文说,必须坚持受贿、行贿一起查。在审理贪腐犯罪案件过程中,针对社会治理和行业监管方面的普遍性、深层次问题,要提出司法建议,建立健全常态化监督机制,实现腐败问题标本兼治。

### 关键词3 优化营商环境

——清理涉民营企业积案,起诉破坏市场经济秩序犯罪13.4万人

最高法报告提出,清理涉民营企业积案。审结垄断案件49件,不正当竞争案件7478件。审理平台“二选一”、刷单炒信等垄断和不正当竞争案件。审理“茶颜悦色”奶茶诉“茶颜观色”不正当竞争案。最高检报告提出,起诉破坏市场经济秩序犯罪13.4万人。针对一些涉企案件长期“挂案”,2019年起会同公安部持续专项

清理出9815件,对证据不足、促查无果的,坚决落实疑罪从无,督促办结8707件。全国政协委员、重庆市高级人民法院副院长李生龙表示,两高报告高度关注法治化营商环境建设,积极服务经济社会高质量发展。建议一手抓办案一手抓治理,加强对各类市场主体的司法保护和服务,从源头预防减少犯罪。

### 关键词4 防范金融风险

——审结金融证券犯罪案件1.3万件,惩治涉虚拟货币、网贷平台等新型金融犯罪

最高法报告提出,依法严惩金融证券犯罪,审结操纵市场、内幕交易、非法集资、洗钱等犯罪案件1.3万件。审结金融纠纷案件155.3万件。最高检报告提出,起诉金融诈骗、破坏金融管理秩序犯罪4.3万人。会同公安部督办36起重大非法集资案。依法惩治涉

虚拟货币、网贷平台等新型金融犯罪。起诉洗钱犯罪1262人。全国人大代表、北京金融法院副院长副庭长厉莉说,要通过加强法治化保障金融安全,探索构建金融法治协同机制,有效应对新型金融犯罪。要从严追诉洗钱犯罪,问“罪”的同时坚决追“赃”。

### 关键词5 助力生态环保

——探索公益诉讼损害赔偿专项基金制度,从严追诉非法倾倒危险废物、走私洋垃圾等犯罪

最高法报告提出,审结一审环境资源案件26.5万件。制定生态环境侵权禁止令、惩罚性赔偿等司法解释。审理绿孔雀预防性保护公益诉讼案,探索公益诉讼损害赔偿专项基金制度。出台贯彻长江保护法实施意见。最高检报告提出,持续从严追诉非法倾倒危险废物、走私洋垃圾等破坏生态环境资源犯罪

成效显现,去年起诉4.9万人,8年来首次下降。办理生态环境领域公益诉讼8.8万件。全国政协委员、北京市金台律师事务所律师主任皮剑龙建议,加大生态保护法治宣传,统一执法标准。在打击违法犯罪的同时,构建刑事制裁、行政执法、公益诉讼、民事赔偿相互协调的依法保护环境新格局。

### 关键词6 保护未成年人

——让“依法带娃”成为家长必修课,追诉性侵虐待等侵害未成年人犯罪6.1万人

最高法报告提出:全国法院设立2181个少年法庭。落实家庭教育促进法,对虐待儿童的剥夺监护权,让“依法带娃”成为家长必修课。最高检报告提出,针对严重监护失职,发出督促监护令1.9万份。通过强制报告办理侵害未成年人案件1657件。从严

追诉性侵、虐待等侵害未成年人犯罪6.1万人。全国人大代表、陕西省女法律工作者协会会长方燕建议,强化学校、家长、群团组织与司法部门的协同支持体系,及时发现并坚决打击侵害青少年身心安全的新型犯罪,织密未成年人的社会“保护网”。

### 关键词7 保护个人信息

——让公众不再为自己的“脸面”担忧,取快递女子被造谣出轨案自诉转公诉

最高法报告提出,严惩窃取倒卖身份证、通讯录、快递单、微信账号、患者信息等侵犯公民个人信息犯罪,审结相关案件4098件。出台人脸识别司法解释,制止滥用人脸识别技术行为,让公众不再为自己的“脸面”担忧。最高检报告提出,继续快递女子被造谣出轨案自诉转公诉,接续发布公民人格权保护指导性案例,从严追诉网络诽谤、侮辱、侵犯公民个人信息等严重危害社

会秩序、侵犯公民权利犯罪,起诉3436人。办理个人信息保护领域公益诉讼2000余件。全国人大代表、成都经典汇文化科技有限公司艺委会办公室主任徐萍表示,两高报告回应网络时代公众对个人信息保护的更高诉求,依法从严惩治网络暴力犯罪,切实维护群众切身利益。当前,个人信息保护面临诸多新问题、新挑战,相关部门应加强协作,形成治理合力,坚决为个人信息扣牢“法治安全锁”。

### 关键词8 打击拐卖妇女儿童犯罪

——严惩收买被拐卖妇女儿童,追诉拐卖人口犯罪将继续从严

最高法报告提出,严惩性侵、拐卖妇女儿童和收买被拐卖妇女儿童等犯罪,强化对被拐卖妇女儿童的司法保障。最高检报告提出,配合公安机关持续开展“打拐”“团圆”行动,严惩拐卖人口犯罪,深挖历史积案。追诉拐卖人口犯罪将

继续从严。全国人大代表、山西华炬律师事务所律师合伙人会议主任刘正说,报告明确传递出打拐的决心与力度,对收买、不解救、阻碍解救拐卖妇女儿童犯罪坚决依法追诉、从严惩治。今后要加强基层社会治理,进一步压缩犯罪空间。

### 关键词9 公正司法

——全面排查“减假暂”案件,“张玉环案”“张志超案”等错误冤错案直接督办

最高法报告提出,全面排查1990年以来“减假暂”案件1334.5万件,对有问题或瑕疵的5.9万件督促逐一整改,会同最高人民检察院等出台减刑假释案件实质化审理意见,决不允许“纸面服刑”“提钱出狱”破坏公平正义。最高检报告提出,全面排查1990年以来办理的1100万件减刑、假释、暂予监外执行案件,监督纠正3万件,查处徇私舞弊“减假暂”犯罪242人。此外,对

2018年以来改判纠正的246件刑事错案启动追责,“张玉环案”“张志超案”等错误冤错案10年以上的22件直接督办,从严追责问责511名检察人员。全国人大代表、山西省太原市公安局三桥派出所副所长杨蓉表示,排查“减假暂”、从严整治“纸面服刑”等举措,直面司法系统的违法腐败行为与制度漏洞,出台的一系列相关举措,对于坚守司法公正底线具有重大意义。

### 关键词10 保护知识产权

——加强关键核心技术和原始创新成果保护,加大惩治侵犯知识产权犯罪力度起诉1.4万人

最高法报告提出,审结一审知识产权案件54.1万件。审理涉5G通信、生物医药、高端制造等高新技术案件,加强关键核心技术和原始创新成果保护。明确职务发明权属争议的判断标准。出台知识产权惩罚性赔偿司法解释。最高检报告提出,持续加大惩治侵犯知识产权犯罪力度,起诉1.4万人。发布指导性案例,起诉侵犯商业秘密犯罪121

人。会同国家版权局等督办60起重大侵权盗版案件。全国人大代表、中国科学院大学知识产权学院教授马一德说,审结知识产权案件数量快速增长,意味着对知识产权保护日趋重视,有利于科技创新。出台知识产权惩罚性赔偿司法解释,有助于降低维权成本、提高侵权代价。要推动形成国家、市场与社会多元共治的知识产权保护格局。(新华社)

“代表通道”的高频词。创新发展,关键在人。在装备制造制造业工作30余年,中国一重集团有限公司党委常委陆文俊代表对此深有体会。如今,一批批毕业生刚踏出校园就扎根在艰苦的项目一线,一代又一代装备人在产业报国使命和工匠精神的传承中茁壮成长起来。“这让我们更有信心、更有决心发展壮大中国的装备制造制造业。”陆文俊话语坚定。精神因传承而历久弥新。中国石油锦西石化分公司车工王尚典代表对此颇有感触。本已在技术上取得一番成就的王尚典因一次意外,失去了右手大拇指。经过艰苦的恢复训练后,他回到了车床旁。“我们石油工人都长着铁人的骨头!”他说。如今,王尚典获得省部级以上荣誉超30项,并成立了创新工作室。他坚信,劳模精神、工匠精神和铁人精神一定能够代代相传。工匠精神不仅在高精尖领域,也流淌于三尺档杆间。王晓非代表是山东省德州恒丰集团高级技师。从业近20年来,她坚守在枯燥乏味的细纱车间,埋头苦干、大胆创新,领衔创造出多个操作法。其中,“紧密纺绕锭斜接头操作法”应用后,一个43台车的车间每班用工减少6人,每天产量增加1吨多,纱线断头率下降了近五成。手舞银丝织彩梦,新时代的纺织女工编织着自己的人生华章。“群众利益无小事”“心里装着群众,一切为了群众”“群众的需要在哪里,我们的工作就延伸到哪里”……谈起履职尽责,山西省太原市公安局三桥派出所副所长杨蓉代表“群众”二字不离口。30个春秋里,她一直坚守在社区,处理家长里短的琐事、小事。当选为全国人大代表以来,她坚持把做好本职工作和代表履职有机结合起来,把社区入户走访和倾听民声结合起来。她参与提交的关于制定家庭教育促进法的议案得到采纳。“让群众真切地感受到了全过程人民民主就在身边。”这位基层民警言语里充满自豪。眼下,新冠肺炎疫情仍牵动人心。“我国防控成效令世界瞩目,真正体现了我们国家人民至上理念,向世界展示了中国力量。”浙江省人民医院院长葛明华代表曾经是最后一批撤离武汉的浙江援鄂医疗队员,此后长期奋战在抗疫一线。世纪疫情之下,许许多多像葛明华这样的医护人员,勇当急先锋,不分昼夜,参加大规模核酸采样、检测和患者救治。“不为赞美和荣誉,只为国泰民安,这是每位中国医护人员的初心和使命。”葛明华动情地说。(新华社)

### 乡村振兴开新局

巩固脱贫成果上台阶、乡村振兴开新局。李洪亮代表2012年大学毕业后,选择来到江西省九江市柴桑区新合镇涌塘村,成为一名大学生村官,如今已是新合镇党委副书记。他带领村民发展“稻虾共作”产业,开发四季果园、畜禽养殖基地……如今的涌塘村,瓜果、水稻和小龙虾产业蓬勃发展,年产值达到3500万元。“为了让大家过上更好的生活,我们不能满足于眼前的成绩。”李洪亮表示,将在乡村振兴的道路上,用脚沾泥土的“力度”传递情系民生的“温度”,把青春和汗水挥洒在希望的田野上。同样扎根乡村,河北省张家口市桥东区东望山乡元子河村党支部书记郭建仁代表兴奋地描绘着乡亲们红红火火的日子。乡亲们经历了北京冬奥会的筹备和举办,拔掉了穷根儿,实现了全面小康。村里建起了智能化的温室和园区,原来的穷山沟有了高铁、高速公路和冰雪小镇……谈到家乡的未来,郭建仁信心满满地说:“今年预计建成康养产业,打造精品农业园区,谋划推进农光互补新能源项目,在乡村振兴路上争当排头兵。”迈向乡村振兴,不仅要“富口袋”,还要“富脑袋”。湖北省长阳土家族自治县龙舟坪镇花坪小学副校长刘发英代表在网络爱心助学的道路上,守护着孩子们的梦想。今天她将一组振奋人心的数据带到了“代表通道”:截至今年2月底,她和助学团队累计筹集助学善款2900多万元,帮助4300多名贫困学生上学读书,其中有1500多名受助学生考上大学。“人一辈子最大的成就和自豪,就是为他人、为社会认真做好一件事。”刘发英说,她将铭记“为党育人、为国育才”的初心,让山里的孩子拥有更多人生出彩的机会。教育关乎千家万户。针对当下部分家长担心“双减”会影响孩子考试成绩的情况,重庆市谢家湾学校校长刘希娅代表用教学实践告诉大家:“双减”不是减成绩,不是减质量,而是融合校内外教育资源,回归教育本质,重构教育生态,提升孩子们的成长质量。“不辜负每一个孩子的潜能,让每个孩子按照自己的优势去发展,是教育工作者的初心使命,也应是社会与家长们的理性共识。”她说。坚持创新与传承,同样是本场

### 坚持创新与传承

创新与传承,同样是本场